## BA

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 难道我们真的只是塑料姐妹情

□口述: 李子 记录: 林可依

李子和阿珠曾是大学同学,也是最好的闺蜜。两人关系亲密,就连李子的老公也是阿珠帮着介绍的。即使相继成婚,有了各自的孩子,两家人还是一直保持着亲密互动。

为了解决异地问题,阿珠跳槽到了新单位,并竭力劝说李子也考进了同一家单位。刚开始,两人在新单位还是像以前一样亲密无间,可是,随着领导对李子的越来越器重,阿珠对待她的态度也渐渐起了变化。曾经好得如连体婴一般,如今却渐行渐远。李子难以接受这样的局面,在她心里,多么希望能够回到过去,和阿珠还是好姐妹。可是,她也知道,她们已经回不去了……

#### 既是大学同学,也是最好的闺蜜

我和阿珠是大学同学,也 是最好的闺蜜。

那时我们俩不但是同班同 学,还是同住一间宿舍的室 友。阿珠比我大一个月,她是 金牛座, 我是双子座。虽然两 个人的性格截然不同, 家境也 相差很多, 阿珠的父母都是公 务员,而我则出身农村。但这 并不妨碍我们的友谊。也许, 缘分就是这么奇怪, 两个看似 八竿子都打不着的人却偏偏特 别处得来。那时我们一起上 课,一起自习,一起吃饭, 起逛街,一起去图书馆,就连 晚上熄灯后还要躲在一个被窝 里说很久的悄悄话。同学们都 拿我们打趣,说我们好得像连 体婴儿。

本科毕业后,阿珠应她父母的要求,继续攻读研究生。 而我自然而然地也跟着她一起 参加了研究生考试,结果又幸 运地继续在一起读完了硕士。

硕士毕业后,阿珠的父母 希望她能像他们一样,也当公 务员。于是,乖巧温顺的阿珠 便遵从了他们的意愿,参加了 公考,并顺利地回到家乡做了 一名公务员。而我,则更向往 大城市的生活,于是,几经波 折,最后在上海的一家设计院 找到了工作。

虽然地域上我们看似离得远了,但我们之间的联系却一直很频繁。阿珠读大学时,就交了一个男友,也是我们的同学。她男友毕业后也在上海的一家设计院找了工作。虽然两人异地,却一直保持着恋爱关系,没有分手。

那时,阿珠经常利用周末 来上海,既是看望男友,也是 来看我。我们经常三个人一起 吃饭、逛街,玩得非常开心。 不过时间长了,我也觉得挺不 好意思,觉得自己老是做电灯 泡,打扰了他们两个。

看我不愿意再掺合他们的 约会,阿珠便说也要给我介绍 个男朋友。这样我就不会形只 影单了。我以为她就是随口一 说,没想到,阿珠很快付诸行 动,让她的男朋友也给我介绍 了一个对象。于是,我们的三 人行动组很快便成了四人小分 队。四个人在一起,不但没觉 得尴尬,反而比以前更热闹了。

贰柒 制图

#### 手记>>>

## 互相帮助共同成长 才是真正的好闺蜜

李子和阿珠的友情开始确实挺让人感动的。 80 后的一代,大多都是独生子女,没有兄弟姐妹,人生也就有了一份缺憾。这时,如果有一个亲如姐妹的闺蜜,互帮互助,确实能填补这一份情感的空缺。

但是,如何将这份难得的情谊维护好,并长 久地维持下去,却也并不是一件容易的事。毕竟 没有天生的血缘亲情作为纽带。不管曾经多么美 好的姐妹情,最后沦为塑料情也是屡见不鲜。最 后,李子和阿珠就不幸走到了这一步。

其实,人都有私心,这也是人之常情。阿珠的想法不难理解。但如果能转换一下思路,提高一下格局,开阔一下眼界,将攀比、嫉妒,化为互相帮助,共同成长,或许会看到另外一番风景。人字的结构本来就是互相依靠,靠单打独斗永远不会有所成就。发挥各自优势,彼此相互扶持,才是既利己又利人的做法。

人生难得遇到一个知己,更何况是亲如姐妹的知己。也许,拥有的时候不知道珍惜,但当失去了才会知道其可贵。到了那时,即便事业再成功,物质再丰厚,恐怕精神上也还是感觉缺少了一大块,也是任何东西所无法弥补的。

所以,调整心态,用积极、正面的态度去面对竞争,自我成长,这才是阿珠该做的。而李子,也最好放下心结,摒弃前嫌,和阿珠一起努力,优势互补,让曾经的好姐妹成为事业上的好

### 我们成了同单位同部门的同事

大约半年后,有一次我和 阿珠聚会时,偶然聊起现在的 工作压力很大,也很忙。而女 儿马上就要进小学,家里的老 人又不懂教育,虽然能帮我带 孩子、做家务,但是在孩子的 学习上却帮不上。我有心教孩 子,却又没有时间。

阿珠听了便向我建议,让 我也考他们单位。相比设计院 的工作来说,他们单位的工作 强度要轻很多。

听了阿珠的话,我确实很 动心。回家和老公一商量,他 也挺支持我。因为他平时工作 也很忙。如果我能工作相对轻 松些,打理好家里,那他也就 没有了后顾之忧,也更有利于 他事业的发展。更何况,和阿 珠在一个单位,两个人还能互 相照应。

巧的是,阿珠单位也正好要招人。于是,我报了名。通过笔试、面试,我终于于2019年的9月被顺利录取了。

进单位后,我被安排到了和阿珠同一个办公室——工程管理科。我和阿珠大学本科、研究生学的都是工程管理专业,现在也都算专业对口了。只是,阿珠当初考公务员时,

选的是和工程专业无关的职能部门,这么些年专业也荒废了不少。而我一直在设计院工作,相对来说,要比阿珠的实践能力强很多。

单位的领导也很信任我, 专门给我指派了业务能力最强、又是老牌同济毕业的张工 做我的带教老师。

天天跟着张工跑工地,我 的业务能力很快得到了提升。 张工也对我进行了肯定,还不 止一次地在领导面前表扬我, 说我悟性高,吃得起苦。

没多久,领导就给了我两 个工程项目让我独立管理。能 得到领导的信任,我自然非 常高兴。就连阿珠也对我充 满羡慕。因为她至今还未独 立管过项目。而且领导虽然 有意培养她, 却是想在行政岗 位上安排她。我知道这并非阿 珠的本意,她还是想在业务岗 位上有所发展。我安慰她, 让 她不要着急,慢慢来。毕竟, 她离开本专业时间长了点,只 要假以时日,把业务慢慢地再 熟悉起来,以后领导也肯定会 委以她重任的。阿珠没吭声, 只是深深地看了我一眼。不知 为什么,我觉得那个眼神很复

#### 未来我究竟选择事业还是友情

这之后不久,也就是去年 夏季的时候,单位的工会主席 退休了。阿珠被安排接替了这 个岗位。说实话,我很为她高 兴。看到她事业顺利,作为好 友我自然也觉得骄傲。

可是,阿珠当了工会主席 后没多久,单位同事却开始对 她渐渐地有了意见。因为她个 性比较闷,不爱和大家交流, 平时有什么工作也不够积极主 动,很多事还是靠退休返聘的 老工会主席在帮她做。时间长 了,大家便慢慢对她有了看 法。阿珠为此觉得很委屈,她 悄悄跟我说,她本来就对这个 工作没兴趣,她想的还是要做 业务这一块。因为反映的人多 了,领导也找阿珠作了谈话, 希望她能改进,独立挑起工作 担子。

我劝她,既然领导让你做 这份工作了,那你就把它做 好。不管在哪个岗位上都是一 样的。何况,这个位置也非常 重要,领导能让你做,也充分 说明了领导对你的信任。但阿 珠对我的劝说却颇不以为然。

今年年初,张工作为我们原部门负责人也退休了。让我没想到的是退休前,张工向领导推荐了我作为他的接班人。而领导也觉得张工的建议不错。只是,他们觉得我来的时间还不长,想让我再磨练一下。于是,就先让阿珠暂时代管一下部门内务。并且也向阿珠传递了这个意思。

我本以为阿珠会像当初她 升职我为她高兴一样,为我高 兴。可我没想到,这却是我们 关系慢慢疏远的开始。

原本每天午休时,我们两

个都会一起找间空办公室打个 盹儿。可是,后来阿珠借口中 午有事要做,便不和我一起休 息了。而平时在办公室,阿珠 和我的话也很少,她宁愿和其 他同事说话,也不愿意和我多 说。就算有时布置工作,她也 总是借同事之口来传达,而不 是自己直接和我当面说。

即使我再迟钝,也能感觉到阿珠对我的疏远。开始我也百思不得其解,后来才慢慢地想明白了,就是因为我将来要接张工的班,成为业务部门的负责人。而这正是阿珠一直想要的。我无意中"抢"了她的位置,她自然对我心存不满。

我没想到,我一向自认和 阿珠坚固的友谊居然这么容易 就破裂了。

说实话,这让我心里挺难 受的。为了修复我和阿珠的关 系, 我经常主动示好, 厚着脸 皮找机会和她搭话,可是阿珠 却对我始终很冷淡。几次之 后,我也没有了继续的勇气。 现在,我和阿珠很少讲话,即 使同在一个办公室。我也不知 道将来会怎么样,如果有一天 我真的坐上了张工那个位置, 阿珠是不是会心理更不平衡? 真到了那时候,我们又该如何 继续相处。说真的,现在我特 别后悔,早知今日,何必当 初。也许, 我当初就不应该和 阿珠成为同事。那样, 我们的 友情还能继续。她还是我的好

我不知道自己接下来该怎么做,是以事业为主彻底放弃和阿珠的这段友谊,还是放弃事业,想法继续和阿珠的友情?我真的很迷茫。

## 我们一起落户在上海

几年过后,我和阿珠相继结了婚成了家。因为她老公在上海,所以阿珠的婚房也买在了上海。好在阿珠家乡离上海很近,她每天开车上下班,虽然跨省,但也还算方便。因为我和老公都在上海工作,因此自然把家也安在了上海。两家人经常在周末聚会,关系还是如以前一样亲密。

婚后,我先生下了女儿。 不久, 阿珠也生了一个儿子。 我们还开玩笑, 既然两家关系 那么好,那以后不如就结成亲 家,亲上加亲。反正现在也流 行姐弟恋。虽是玩笑话, 但是 我对阿珠的儿子确实很喜欢, 对他就像对自己儿子一样。因 为阿珠在外地上班, 那时候孩 子又小,有时候遇上什么事不 方便,都是我代母职,帮她去 照顾孩子。而阿珠也很疼我女 儿,经常会给她买漂亮的小裙 子、小皮鞋,把她打扮得漂漂 亮亮的。我们都说,虽然我们 自己只生了一个孩子, 可感觉 对方的孩子也是自己的孩子, 有一种儿女双全的感觉。

那时,我经常感觉自己很 幸运。这一生,能遇上阿珠这 样的好姐妹,我觉得自己一点都不孤单。我希望我们的友谊能一直这样延续下去。就连我的家人也说,即使他们远在老家农村帮不上我什么忙,有阿珠在,他们就放心了。

三年前,因为考虑到孩子 渐渐大了,自己总在外地不利 于孩子的教育,于是阿珠决定 在上海找一份工作。经过考试, 她如愿以偿地考进了上海的一 家事业单位。我很是为她高兴。 为了表示庆祝,我和老公还请 阿珠全家外出啜了一顿。

阿珠很快就到新单位报到 上班了。没过多久,她更是告 诉了我一个好消息,因为年龄、 学历都符合条件,单位领导打 算把她作为后备干部的人选来 培养。我听了更是为阿珠高兴。 而阿珠自己,也对未来充满了 信心。她说自己当初的选择没 有错,我明白她的意思,虽然 从公务员"降级"到了事业单 位,但是发展前景却比原来单 位好得多。

我还和阿珠开玩笑: "等你升官了,可别忘了请我吃饭。"阿珠笑得很开心: "放心,肯定会的。"